

# 发挥优势激活潜力 只争朝夕加快发展

本报记者 张寅 左超 吕瑾 殷洁

“十三五”时期，楚雄彝族自治州发展成绩令人瞩目，全州地区生产总值年均增长9.4%，增速居全省第3位。站在“十四五”新起点上，这座滇中重镇、滇西门户能否为全省高质量发展

作出新的更大贡献？6月16日至17日，省委、省政府召开楚雄现场办公会，为楚雄发展把脉问诊、谋划蓝图，提出楚雄要建设成为滇中崛起增长极、现代农

业示范区、民族团结进步示范区。目标明确、方向清晰。楚雄州干部群众表示，要只争朝夕、锐意进取，担当作为、加快发展，开创楚雄州更加美好的未来。

干在实处 走在前列

## 为全省高质量发展作出新的更大贡献

中共楚雄州委 楚雄州人民政府

6月16日至17日，省委书记阮成发、省长王予波率队到楚雄调研指导、召开现场办公会，为楚雄州发展把脉问诊、精准指导，充分肯定了“十三五”以来楚雄州经济社会发展取得的成绩，并明确指出了要建设成为“滇中崛起增长极、现代农业示范区、民族团结进步示范区”的发展定位和系列思路举措，充分体现了省委、省政府对楚雄的关怀和厚爱，为楚雄推动高质量发展、全面建设社会主义现代化提供了良方妙策，明确了楚雄的奋斗目标、重点任务、实现路径，全州广大党员干部群众深受鼓舞、深感温暖。

这次现场办公会是在楚雄州在推进全面建设社会主义现代化开好局、起好步关键时期召开的一次十分重要的会议，意义重大、影响深远，具有里程碑式的意义。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神以及习近平总书记考察云南重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，立足目标定位，以干在实处、走在前列的拼劲，力争分秒必争、马上就办的干劲，滴水穿石、久久为功的韧劲，全面精准抓好会议精神贯彻落实，最大限度为滇中崛起、为全省高质量发展作出楚雄贡献，确保省委、省政府决策部署在楚雄落地生根、开花结果。

责任重如泰山，使命神圣光荣。我们将聚力建设“滇中崛起增长极”，主动服务和融入国家及省发展战略，立足楚雄发展楚雄、跳出楚雄发展楚雄，主动接轨昆明，扩大对内对外开放，融入新发展格局，加快构建“两核、三群、四带、多点、一体、两屏”生产力空间布

局，加快完善新型城镇化空间布局、产业布局 and 重大基础设施布局，打造绿色能源牌，打造生物医药聚集区，打造大滇西旅游环线楚雄“四大走廊”，“十四五”力争GDP年均增长10%以上，到2025年总量占滇中地区的比重达10%以上；到2030年，人均GDP提前实现2万美元目标，在全国30个民族自治州中率先基本实现社会主义现代化。我们将聚力打造“现代农业示范区”，按照工业化的理念抓农业，围绕“大产业+新主体+新平台”的发展思路，大力实施“一二三”行动，加快发展冬早蔬菜、花卉、核桃、野生菌、冬繁制种、畜牧业等优势特色产业，集中打造一批高端蔬菜基地、精品花卉基地、世界级野生菌保育基地、畜牧业生产基地，加快构建电子商务服务体系 and 物流配送体系，全面提升农业现代化水平。我们将聚力打造“民族团结进步示范区”，牢记并践行习近平总书记关于民族工作的谆谆教诲，铸牢中华民族共同体意识，全面深入持久开展民族团结进步创建，推进各民族交往交流交融，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，着力改善人民生活品质，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

东风万里卷潮来，扬帆远航正当时。站在新的历史起点上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面加强党的领导，抓好党史学习教育，加强干部队伍建设，基层组织建设和党风廉政建设，把省委、省政府的关心支持转化为真抓实干的具体行动，只争朝夕、锐意进取，担当作为、加压奋进，不断开创楚雄州改革发展稳定新局面，向省委、省政府和全州各族人民交上一份满意的答卷！



### 聚焦潜力产业

### 打造滇中崛起增长极

楚雄州加快发展是滇中崛起的需要，也是全省高质量跨越式发展的需要。此次现场办公会明确指出，楚雄州交通条件、资源条件、要素条件都有优势，应该能够在新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化发展中走在前列，努力建设成为滇中崛起增长极。

打造滇中崛起增长极，产业发展是基础，需要高度重视、久久为功。省委、省政府提出，楚雄州必须打好绿色能源牌、打造生物医药聚集区、打造大滇西旅游环线新亮点，为未来发展打下扎实的产业基础。

在全省各州(市)中，楚雄是最有条件打造绿色能源牌的州(市)之一。

这里资源禀赋好，铜、铁、锌等储量丰富，能源保障、产业基础都具备一定优势。下一步，楚雄州要依托现有产业基础，瞄准重点环节，培育重点企业，提升技术水平，推进绿色硅、绿色钛、绿色钒钛金属全产业链打造，实现规模化、集群化发展，迅速站到产业链高端。要抓住实施碳达峰、碳中和的有利时机，抢抓硅光伏产业处于上升期的机遇，积极发展硅化工、硅电子产业，努力在半导体新材料上取得突破，注重发展配套产业，打造绿色硅光伏全产业链。要保护好、开发好、利用好铜、铁、锌这些战略资源，全产业链打造，使之成为楚雄崛起的王牌资源、拳头产品。楚雄州生物医药资源丰富，相关

新兴产业不断成长，成为高质量发展的又一重要支撑。与此同时，生物医药优势品种和著名品牌不多，产业链延伸不够，离高端化、规模化、集群化发展还有较大差距。楚雄州要加快打造生物医药聚集区，持续培育和引进一批龙头企业，重点抓好基地建设和精深加工，发展中药饮片和仿制药，打造全国一流的中药配方颗粒产业基地。

楚雄发展旅游的条件得天独厚，但产业发展却一直不温不火，境内甚至没有一家五星级酒店。随着高铁时代的来临，楚雄有可能成为游客通往滇西的“过境之地”甚至“被抛弃的驿站”。对此，楚雄全州上下要有强烈的危机意识，按照全域旅游理念，党政一

把手亲自抓，高位推动、高水平策划规划一批旅游目的地项目，打造高端景区，建设高端酒店，提升古镇景区，建设一批田园综合体，实现从旅游过境地向旅游目的地转变，把绿水青山变为金山银山，打造大滇西旅游环线新亮点。

“我们将围绕生物医药、新材料和绿色食品领域重点打造产业支撑。”楚雄高新技术产业开发区管委会主任李援表示，楚雄高新区将围绕产业提质、创新提优、招商提效的目标，全面统筹创新链和产业链的布局，抓好项目推进，推动基础设施建设和体制机制的深化改革和创新。

### 充分发挥优势

### 打造现代农业示范区

楚雄州是云南的农业大州，有“中国冬早蔬菜之乡”“中国核桃之乡”“中国菌药之乡”“世界野生菌王国”的美誉，是打造世界一流“绿色食品牌”最有优势的地区之一，完全有条件在现代农业、打造现代农业示范区上走在前列、作出示范。

打造现代农业示范区，关键就是要按照工业化理念抓农业，聚焦“大产业+新主体+新平台”发展思路，产业适当聚焦，积极培育引进新主体，使农民和大企业对接起来，依托电商信息化平台，围绕冬早蔬菜、花卉、核桃、野生菌、冬繁制种、畜牧业等优势特色产业，大力实施

“一二三”行动，全域提高基地化水平，全面提高精深加工水平，全力打造地理标志产品。特别是要在“一二三”行动中的“三”上下功夫，即加快实现农业设施化、有机化、数字化，集中打造一批高端农产品基地。

楚雄州元谋县占云南冬早蔬菜外销总量的四分之一，已经初步形成了资源和市场优势。下一步工作中，应当切实抓好基地建设和“两端”建设，坚持“三化”发展，推动产业规模化、专业化、绿色化、组织化、市场化、国际化，做大做强做优高端蔬菜产业，努力打造全国最大的高

品质冬早蔬菜生产基地。

与滇中传统花卉主产地相比，楚雄州发展花卉产业优势明显，应当选准适宜区域，主动承接昆明、玉溪的花卉产业转移，加快构建高端花卉产业基地，建设滇中“大花园”。具体工作中，要坚持抓种子端、抓设施化、抓规模化，特别是要大力推广水肥一体化花卉无土栽培，减少对生态环境的压力。

野生菌是真正的天然食材、有机食品，楚雄是全省野生菌资源最富集的地区之一，要大力发展山珍野生菌，注重保护资源，加快完善野生菌等级分类标准，努

力进入高端市场、提高产品附加值，打造世界级野生菌保育基地。此外，楚雄州发展草畜畜牧业基础良好，应当努力建设良种繁育体系，推广标准化规模养殖，多元化开发饲草资源，打造畜牧业生产基地。

“我们将认真贯彻落实‘大产业+新主体+新平台’要求，加快推进楚雄从农业大州向农业强州转变。”楚雄州农业农村局局长代淳志表示，将高标准编制现代农业示范区发展规划，着力实施产业主体培育、产品加工提升等10项重点工程，努力争当打造世界一流“绿色食品牌”排头兵。

### 发扬优良传统

### 打造民族团结进步示范区

作为全国仅有的两个民族自治州之一，楚雄各民族长期以来和睦相处、和衷共济、和谐发展，有着民族团结进步的光荣传统。进入新阶段，更应进一步铸牢中华民族共同体意识，坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，巩固提升民族团结进步创建成果，谱写好新时代民族团结进步事业新篇章。

民族团结进步，就要让各族群众过上更加幸福美好的日子，首先就要巩固

拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村振兴。楚雄有33.4万脱贫人口，防返贫的任务很重，要切实抓好“一平台、三机制”建设，确保在任何时候任何情况下都不出现规模性返贫。要大力推进乡村建设行动，抓好村庄规划、农村人居环境整治、“百千万”示范工程等，积极开展乡村振兴示范园创建。当前，还要抓好双柏地震抗震救灾和恢复重建各项工作，提升防范地质灾害风险的能力。

楚雄民族文化资源丰富多样、特色鲜明，要深入实施少数民族优秀传统文化保护传承工程和少数民族文化精品工程，把优秀传统文化保护好、挖掘利用好，把多姿多彩的优秀民族文化呈现给全国各族人民，传承给子孙后代。要牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这个重大问题，深入细致做好促进民族团结各项工作，大力推广普及和规范使用国家通用语言文字，维护宗教领域和谐稳定。

此外，楚雄因区位而具有交通、水利、能源、物流优势，但现代化基础设施体系尚未形成，要加快综合交通设施、水利设施、能源基础设施建设，为现代化建设提供有力保障。现代化建设必须坚持生态优先、绿色发展，楚雄州要切实强化生态环境保护责任，始终坚持保护优先，加强工业园区环境污染综合整治，狠抓城乡“两污”治理，切实解决突出问题，提高生态环境质量。



禄丰恐龙谷景区



禄丰市钛产业基地

易地扶贫搬迁点

元仁县哲林芒果绿色基地

### 看点

## 推动彝医药产业发展

进入楚雄市高新区庄甸医药园区，建筑面积约2600平方米的中国彝医药博物馆矗立眼前，它是目前全国第一个系统展示彝医药历史源流、文化底蕴和发展成果的综合展馆。

从彝医药形成历史、彝家人采药制药实景，到琳琅满目的中医药干品、矿物药、动物药等标本，到凝聚彝家人文化和智慧的彝族毕摩经典译注、伤寒论、滇南本草等珍贵医药书籍……实物、图片、模型、标本辅以文字说明，散落在历史长河中的一颗颗彝医药的“璀璨明珠”汇集于此。博物馆内共收集制作植物药标本100余份、干药标本1126份、腊叶标本5125份、药材标本1157份、收录《中国彝族

医药基础理论》《中国彝族药》等17部医药专著，部分县市常用的中彝医药读本。

馆外，在中彝药材种植展示区“百草园”栽种着上百种滇重楼、火把花等道地中彝药，可直观了解楚雄州的中彝药材种植情况。目前，楚雄州境内有中药材1381种，珍稀名贵药材20种，民族药111种，种植面积达54.3万亩。一旁的楚雄中彝药研发制剂中心内已有8条生产线，可生产14种剂型。

由中国彝医药博物馆、楚雄中彝药研发制剂中心和百草园构成的中国彝医药研发中心，把彝医药根源、基础理论体系、实践、传承、发展融为一体，是云南省中医药文化宣传教育基地。

## 打造中国绿色钛谷

走进龙佰新立公司，一条条产能高效的生产线正在运作，一个个装满海绵钛的工业桶正在等待上线“变身”为钛产品。2019年5月，龙佰佰利集团股份有限公司以“股权加债权”的模式收购云南新立钛业有限公司后，组建成立了龙佰新立公司。

龙佰佰利集团股份有限公司是一家致力钛、锆产业链深度整合及新材料研发与制造的大型化工企业集团，主营钛白粉产能超100万吨，规模居世界第三、亚洲第一。龙佰新立公司成立以来，投入技改复产资金7.47亿元，仅用180天就全线复

产，工人从40人招聘到800人，当年生产海绵钛850吨，工业总产值5600万元，实现了当年收购、当年复产、当年盈利的目标。

楚雄州的钛矿资源储量占全省的30.4%，拥有良好的钛产业链发展基础。目前，龙佰新立公司在原有1万吨海绵钛和6万吨钛白粉产能的基础上，投资75亿元新增3万吨高端海绵钛项目、两条10万吨氯化法钛白粉生产线、20万吨合成金红石生产线、100万吨高盐废水处理、石墨电极和煅后焦生产线等，预计到2025年，可实现年产值300亿元以上。

## 科技赋能现代种业

在元谋现代种业科技园育苗大棚内，数以亿计的种苗扎根于沃土，正在孕育高产、高质的果实，一个目前西南地区规模最大、设备最先进、功能最完备的种业科技园呈现在眼前。

元谋现代种业科技园按照“政府主导、企业主体、种业核心、市场运作”的方式，由云南思农蔬菜种业发展有限责任公司作为业主方，负责科技园建设、运营和管理。该科技园占地面积300亩，建筑面积26000平方米，总投资3.76亿元，已建成种业交易中心、种业科技创新中心、种业交流培训中心、藏区青稞加代扩繁育种检测中心、新品种新技术展示区。

园区采用现代企业管理运营模式，增强园区孵化能力为重点，孵化培育了46户创新型小微企业，为创新创业人员提供良好的工作空间、网络空间、社交空间和资源空间。目前，方智远院士工作站和张仲凯、朱海山专家工作站已先后落户园区。

同时，园区已成功引进了70多家种子、农药、化肥、农业设施等企业入驻园区，国内外2000多个蔬菜品种和多家农业企业在园区进行交易展示，园区入驻企业年总产值达20亿元，各级参观、考察、学习人员达321批次38000人次。

本报记者 殷洁 吕瑾